

Název: 143/1991
číslo: 143/1991
stupeň: (h) byl u písemnosti č.
V. S. II.

Příjmení a jméno:
Vydávací číslo: 1
Počet listů: 47 + oba

0016196 - MS/61

Datum: 18. IV. 60
Jméno: P. Minárik

Podpis: *[Signature]*

*18. - 19. 4. 1960 - přednáška o charakteru soudobé války
72. Loh.*

PŘEDNÁŠKA
O CHARAKTERU SOUDOBÉ VÁLKY

PRAHA 1961

Vojenský ústřední archiv
Praha
Za sdělení:
pedagog

K
4-1-6
M. 17

Úloha a místo ČSSR v počátečním období války.

Jak jsem již vpředu řekl každý socialistický stát, každá komunistická strana jsou odpovědny za obranu nejen svého státu, ale za obranu celého socialistického tábora.

Základem bezpečnosti ČSSR jsou ujednání Varšavské smlouvy, která zabezpečují plnění úkolu ochrany nejen ČSSR ale celého tábora socialismu.

Úkoly ČSSR vyplývají tedy ze spojeneckých závazků této smlouvy.

Z hlediska obrany tábora socialismu máme specifický úkol, který vyplývá z naší geografické polohy a z toho, že bezprostředně sousedíme s NSR, která jednak sama má osobní agresivní zájmy a která je kromě toho výhodným nástupišťem pro ozbrojené síly imperialismu.

Posuzujeme-li jednotlivé operační směry, tedy hlavním směrem agrese nepřítele na východ bude směr BERLÍN - WARŠAVA. Naše geografické položení přikrývá velmi vážný pomocný směr úderu na východ a to norimbersko pražský a ostravský, který má svůj význam především v tom, že dává možnost vyjít do boku a týlu hlavního operačního uskupení bránicího berlínsko varšavský směr.

Ten starý pojem ČSSR srdce Evropy v podstatě stále platí i na hledisko operační. Získání našeho území dává nepříteli možnost poměrně rychlého proniknutí do prostoru LODŽ - OSTRAVA, což by mu dalo možnost jednak provedení

Vojskový historický archiv

Průběh: 25. IV. 90

Za spisovný opis: podpis

úderu do boku a týlu berlínsko varšavského uskupení a kromě toho by mu získalo výhodné nástupiště k dalšímu rozvíjení úderu na východ. Plzeňsko ostravský směr je poměrně krátký a je tedy výhodný. Při pomnutí neutrality RAKOUSKA již v počátečním období je na směr HOLLABRUN - OSTRAVA ještě výhodnější a kratší směr ke splnění úkolu proniknutí do prostoru LODĚ - OSTRAVA. Úder na tomto směru by kromě toho řešil rozdvojení úderné síly ČSSR a vytvoření podmínek pro likvidaci našeho pražského uskupení.

Z toho vidíme, že jsme v pevném strategickém sledu a že naše geografická poloha a to jak splníme úkol odražení agresora je rozhodujícím momentem pro vytvoření podmínek pro odražení agrese i ostatními státy Varšavské smlouvy včetně SSSR.

Srovnáváme-li toto naše geografické položení z hlediska ostatních států tedy vidíme, že Polsko leží v hloubce 300 - 800 km od nástupiště agresora, Maňarsko, Rumunsko a Bulharsko ještě dále. Kromě toho jsou kryty mořem a jsou časově blíže pomoci sovětských vojsk.

Naproti tomu na naše území mohou spojenecká vojska i při úsilovném přesunu dorazit teprve za několik dní.

Z toho je jasné, že v době, kdy většina států Varšavské smlouvy dostane jen raketové údery raketami strategického a hlubokého operačního významu, území ČSSR a NDR bude současně i pod údery prostředků taktického napadení a napadení pozemních vojsk a letectva všeho druhu.

V tom je složitost naší situace, kterou ještě kombinuje časová tíseň. Z hlediska časového jsou možnosti zásahů s překvapením pro nás nevýhodné a pohybují se pro taktické letectvo a řízené střely nepřítele pro území ČSSR v normě 15 minut pro Čechy až do 60 minut pro východní Slovensko.

Prvosledové svazky nepřítele mohou dosáhnout naší hranici za 2 - 6 hodin.

Z těchto několika faktů vyplývá pro ČSSR řada specifických problémů z hlediska obrany státu, které je třeba řešit detailněji než v druhých státech.

Máme věnovat větší pozornost budování naší zpravodajské sítě a všech prostředků průzkumu, abychom včas odhalili přípravy nepřítele k napadení.

Mít v stálé vysoké bojové pohotovosti systém PVCS a svazky prvního sledu.

To vyžaduje řadu organizačních a mobilizačních opatření sladěných časově tak, aby naše svazky a útvary dosáhly v krátké časové době vysoké bojové pohotovosti.

S krátkými časovými lhůtami je svázána i rychlá mobilizační pohotovost MDS, MZ a CO.

Možnost současného napadení celého území ČSSR nás nutí k správnému operačnímu rozložení mobilizačních zásob, nemocnic, průmyslu a výroby vůbec.

Z úlohy ČSSR vyplývá i nutnost pozornosti operační přípravy státního území.

Možnost současných výsadek a diversních skupin potřebuje, abychom již v míru řešili velmi svědomitě otázky ochrany a obrany krajů.

V otázkách řízení armády, státu, lidové správy, národního hospodářství přijmout takové formy, které nám dovolí rychlý, nesložitý přechod z mírového na válečné řízení; způsob, který dovolí rychlé operativní převzetí řízení při vyřazení jednoho či druhého stupně. Myslíme, že v armádě systém záložních velitelských stanovišť a zdvojené uložení hlavních nutných dokumentů pro operativní řízení tyto otázky zajišťuje a že je bude třeba realizovat i u ostatních sektorů státní správy.

Tíseň času a úderů na další požadavek - učít naše lidi iniciativě a samostatnosti v rozhodování bez dlouhých schvalovacích procesů.

Akcemi naší armády a všeho našeho lidu vytvořit podmínky pro přísun dalších operačních sledů a k úplnému zničení nepřítelů.

Z těchto faktů vyplývá řada úkolů i pro Vás a orgány státní moci, které bude třeba velmi detailně rozebrat v další přednášce.

Jedině vysoká bojová a politická připravenost všeho našeho lidu, každého na svém úseku a místě může vytvořit podmínky pro splnění našeho vážného úkolu, úkolu prvního strategického sledu - zničit nepřítelů za nejmenších ztrát pro nás, na životech našeho lidu i materiálních hodnotách.